Irinyi Jénos ' L Altaldnos kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gydr, 2000, aprilis 29. ' Startszdm: ..............

1) irja a felsorolt kémiai szimbolumok ala, hogy mit fejez ki:
elemet (e), atomot (a), molekulat (m), vegyiiletet (v)?
Fe 03 C02 Na2804

2) Adja meg a hianyz6 egyiitthatokat, s a megfeleld helyre a megfelel6 atom vegyjelét!
oxidal redukal

3) irjon fel egy-egy olyan reakciot, ahol a viz
a, sav: ... O SOOI
B, DAZIS: ...

4) Milyen 1) részecskék, ionok képzddnek a felsorolt vegyiiletek vizben torténé oldasakor?
NH,NO; Na,CO; . HCI NH;

5) Adja meg a kivant adatokat 1 mol standard allapott gazra!

a, Ha allandé homeérsékleten nyomasa felére csokken, térfogata ...................ccocooeiies -

b, Ha allando térfogatban homérsékletét 149 °C-kal noveljitk, nyomasa ......................... :

¢, Ha 0,5 molt kiengediink az edg’enybé’)l, nyomasa ............... hémérsékleten lesz azonos az
eredetivel.

dHa..... db molekulat hozzaadunk, nyomasa (allandé T, V) kétszereserére nd.

6) 0,50 F elektromos toltés athaladasakor az elektrodokon levald elemek és mennyiségiik
(mol):
a, CuSO-oldatbol ...l
bK;SOs-oldatbdl oo
¢, CrCli-oldatbol ...,

7) Milyen fazisu 6sszetevokbol képzédnek az alabbi kolloid rendszerek?

a,akod: ... b,afist: ............ooeiiiis C, ASZMOZ: ..o



Irinyi Jinos .
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyér, 2000. aprilis 29.

1) Melyik az az alapallapott atom, amelynek
a, 2 lezért elektronhéja van, kiilsé héjan pedig s°
b, 3. periodusbeli, 3 paratlan elektronja van
c 2. periédusbeli, nincs parositatlan elektronja
d, az 5. periddus nemesgéaza
e, Osszesen 10 elektronparja van, paratlan nincs

f, 2 paratlan elektronja van, nincs iires d-alhéja

I1. Anyagszerkezet

Startszam: .......cccee

..................................
..................................
..................................
..................................
..................................

..................................

2) Hanyadik focsoportban .................... , 8 hanyadik mellékcsoportban ..................... van a
legtdbb parositatlan elektron az alapallapoti atomban? (Oszlopszamot irjon!)

3) Keressen olyan molekulakat, ionokat, amelyek megfelelnek az adott elektron- és

ligandumszamnak!
vegyértékelektronok '3 4
szdma a kézponti atomon
ligandumok szama 6 3
molekula/ion képlete

................

n-kétések szama

................

dativ kdtések szdma

...............

................

4) Milyen erdk hatnak a felirt anyagok szilard halmazaban?

N, H,O
a részecskék kozott
(o, &, van der Waals,
Coulomb, H)

..................................

a részecskéken beliil
az atomok kozott
(o, m, dativ)

..................................

5 6 7
3 4 3
grafit Na,CO;  (NH4).COs

.................................................

.................................................



Irinyi Janos IIL. Szervetlen kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny

Gyér, 2000, aprilis 29. | Startsz4m: ..............
1) Adjon meg 2-2 olyan nemfémes elemet, amelyekre az adott allitas igaz: ,

a, standard éllapotban szilardak (vegyjelek): ...

b, allotrop modosulatuk van (képlet vagy név): ................cccociiiniiii i,

¢, elemi allapotban 2-nél tobb atom alkotja molekuléit (képlet) : .........................

d, egymassal konnyen reagalnak (reakciok):

..........................................................................................................

........................................................................................................

f, csak 2 féle hidrogénvegyiiletitk van (képlet): ...............ococooviiviiiiiiiireeeeee
g, halogenidjiik vizben hidrolizal (reakciok): '

........................................................................................................

i, redoxi-amfoter oxidjuk is van (képlet): ...,

2) Néhéany fém oldodasanak egyenletét kell felirnia:
Kvizben: s e

Allagoldatban: e
Cu salétromsavban: ...
Au kirdlyvizben: e

3) Hogyan kulonboztetné meg sziniik és vizoldhatosaguk alapjan a megadott vasvegyiileteket!
Irja mindegyik ala szinét és azt, hogy oldodik (+) vagy nem (-)

Fe;0, pirit  vasgilic Fe,0; FeCl; Fe(SCN);  Ky[Fe(CN)s] Fes[Fe(CN)ss




Irinyi Janos IV. Szerves kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gydr, 2000. aprilis 29. Startszdm: ..............

1. Adja meg az azonossagokat €s a kiilonbségeket az alabbi harom csoportra:
a, antracén - fenantrén - limonén

......................................................................................................................

2. Jellemzze a kivant szamadatokkal a felsorolt karbonsavakat!
szénatomok  karboxil-csoportok OH-csoportok
szama ~ szama (alkoholos) szama

a,0xalsav. = L e e
b, maleinsav. =~ ... L
c, borostyankdsav =~ ... e .
ditejsav. e e
e, malonsav i e e,
f,borkOsav e e
g adipinsav. .. e
h, citromsav L e e,
i, hangyasav = ... ... o e,

jotereftalsav 0 e
3. Adja meg a fenti savak néhany reakcidjat!
A, melyikbdl lehet a mellette (alatta vagy folotte) lévot hidrogénezéssel eloallitani?



Irinyi Janos Szamitasi feladatok
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyér, 2000. aprilis 29.

1) Vizmentes MgCl>-bol 20,00 g-ot 100,00 g metanollal razunk 6ssze. A s6 egy része oldddik, de a
szilard fazisban maradt rész metanolt vesz fel: MgCl, + xCH;OH kristalyalkoholos”sova alakul. Az
alkohol 11,85 %-a keriil szilard fazisba, a sénak pedig 70,70 %-a oldédik. Szamitsa ki a MgCl,
oldhatosagat metanolban, valamint a szilard fazis mélonkénti metanoltartalmat!

Atomtomegek: Mg: 24,0; CI: 35,5

2) Elemi foszfor telitett CS;-os oldatat elégetjiikk. Az oldat 0,500 g-janak égése soran 90,5 cm’ standard
allapotu gaz (CO, és SO,) képzddik. Hany mdl jodot tud redukalni ez a gaz, ha jédoldatba vezetjiik?
Mekkora a foszfor oldhatosaga szén-diszulfidban?

Atomtomegek: P: 31,0; S:32,0

3) Egy olomasvany Pb(II) mellett szulfatot, karbonatot és hidroxidot tartalmaz. Hozzaadunk 100 g 10
%-o0s H,SO;-oldatot. Ekkor az Gsszes olom levalik szulfat alakban. A csapadék lesziirése és
szaritasa utan 12,12 g PbSO,-ot mériink. Az oldas soran keletkez6 szén-dioxid térfogata 490 cm®
standard allapotban, a sziirletben maradt kénsav szazadrésze pedig 14,40 cm’® 0,100 mélos NaOH-
oldattal semlegesithetd.

Mi az asvany sztéchiometriai képlete? Mennyit mértiink be az elemzeshez"
Atomtémegek: Pb: 207,0: S: 32,0

4) 1 mol NO-gazt fejlesztettiink olyan gaztérben, amelyben oxigén is maradt, s az NO,-da oxidalta a
gaz egy részét. Ebbol az elegybol 1 millimolt 25,00 cm® 0,04 mélos, savas KMnO,-oldatba
vezetink, ami az elegy mindkét komponensét nitratta oxidalja (1. és 2. egyenlet). A f6lés KMnO,
titralasara 15,00 cm’ 0,100 mélos oxalsav-oldat fogy (3. egyenlet). Hany gramm oxigént
tartalmazott a gaztér, amelybe a NO kerilt?

A fenti folyamatokat leird egyenletek (a jobb oldalukat egészitse ki egyiitthatokkal):

3MnOs +5NO+4H =.... NOsy +....Mn* + ... H,0 ¢))
MnO,; + 5 NO,+ H,O=.....NOs + ... Mn* + ... H' )
2MnO; + 5 (COOH), + 6 H' =......CO,+ ... Mn* + ... H,0 (3)

5) Egy kétértékii fém szulfatjanak vizes oldatat elektrolizaljuk: fém és oxigén valik le az elektrodokon.
1000 g oldaton 0,500 F toltés halad at. Utana az dsszekevert oldat 5,00 g-janak titralasra 25,45 cm®
0,100 molos NaOH-oldat fogy. Szamitsa ki a fém atomtomegét!

6) Azonos témegszazaléku HCI- és HBr-oldatok 10-10 g-jat mér6lombikba mérjiik, majd desztillalt
vizzel 500,00 cm’-re toltjikk. Az igy készitett oldat pH-ja 1,000. Mi az oldat CI" és Br’ koncentracidja
(mol/dm’®) ? Hany témegszazalékos oldatokat ontottiink &ssze? (Mindkettd erds sav.)

Atomtémegek: Cl: 35,5; Br: 79,9.

7) Hany cm® 20 %-os (m) ammonia-oldatot kell 1000 cm’-re higitani ahhoz, hogy 11,00 pH-ju oldatot
kapjunk? Mekkora az NH; protolizisfoka a higitott oldatban?
Az ammonia protolizis allandéja:1,79x 107, a 20 %-os oldat siiriisége: 0.925 g/cm’.
Atomtémeg: N: 14,0

8) 1500 K hémérsékleten a levegé 0,1 % NO-ot tartalmaz, ami a komponensek reakciojabol keletkezett.
3000 K-en mar 3,57 % a NO-tartalom. Szamitsa ki a két adott hdmérsékletre az alabbi reakcid
egyensulyi allandgjat!

N, + O, & 2NO



